



# Ludmila



Zpravodaj římskokatolické farnosti sv. Ludmily na Královských Vinohradech

číslo 1/2010

měsíčník

vychází 17. února 2010

## „Čiňte pokání a věřte evangeliu“

*Milí čtenáři farního zpravodaje,*

dnešním dnem začínáme postní dobu, při obřadu udělování popelce slyšíme slova: „Pamatuj, že jsi prach a v prach se obrátíš“ a také: „Čiňte pokání a věřte evangeliu“. Mnohdy si ale s těmito formulacemi nevíme rady. Co to konkrétně znamená? Co je to pokání? Někdy mi připadá, že určitá část věřících vnímá některé církevní obřady (přijímání svátostí nebo svátostin) jako jistý druh magického obřadu, soustředí svou pozornost jen na samotný vnější úkon. Takové myšlenky mne začaly napadat při pohledu na zaplněný kostel. Když jsme nedávno udělovali svatoblažské požehnání. Dokonce předsedající liturgii otec Christian se všech přítomných tázal, jaký je důvod tak četné návštěvnosti? Byla to středa: bylo v kostele plno kvůli zpívaným nešporám? Kvůli úklidu kostela? To sotva. Tak asi kvůli udělování svatoblažského požehnání! A dnes, na Popeleční středu, proč je kostel zase tak naplněn? Jen kvůli tomu, že si necháme nasypat popel na hlavu? Má to vůbec pro mnohé nějaký hlubší význam, když potom o kostel

ani nezavadí? Ani nemluvě o účasti na pobožnosti křížové cesty nebo na postní rekolekci či zpovědi? Vždyť i tyto věci patří do obsahu postní doby a mají nám pomoci dobře se připravit na velikonoční svátky. Máme tři prostředky, za pomoci kterých se máme připravit na slavení Kristova vzkříšení, jsou to: modlitba, půst a almužna. Co se myslí těmito pojmy – to si klidně najděte v Katechismu katolické církve! Takový malý domácí úkol na prahu postní doby.

Co má konkrétně znamenat výzva k pokání, kterou slyšíme dnes při udělování popelce a kterou jistě v postní době budeme slyšet mnohokrát?

Napovědět nám může původní význam slov používaných v hebrejštině – řeči Bible a židovského náboženství. Hebrejská slova používaná pro pokání znamenala v běžné hovorové řeči: „změnu cesty, návrat po ní v protisměru“, ale i „vzdychání, pociťování lítosti“. V náboženském jazyce pak vyjadřovala nové orientování se ve všem jednání, odvrácení od toho, co je zlé a navrácení se k Bohu. České překlady těchto slov používají výrazy: pokání, obrácení, změna směru, změna smýšlení. *(dokončení na str. 2)*

*(dokončení ze str. 1)*

Původním smyslem pokání je neustálá revize (dosavadního) směru naší životní cesty. Odmítnutí pokání – „nekajícnost“ pak znamená nerevidování směru cesty, upravování skutečnosti podle sebe, ubírání se cestou, která je možná momentálně cestou menšího odporu, ale která nemusí mít pro náš život perspektivu.

Člověk, který slyší o pokání, může udělat jednu špatnou věc: obrátit se jen k sobě samému, zaměřit se jen na sebe a na své chyby. Může se sám začít všemožně pokoušet o polepšení, což se mu ale málokdy podaří. Lze k tomu přistupovat ale i jinak: vzít výzvu evangelia celou: „Čiňte pokání (obraťte se) a věřte evangeliu“ (Mk 1,14). Zde již jde o něco jiného: o obrácení a věření evangeliu, které nám Bůh dal k naší záchraně a pomoci. Evangelium je totiž „moc Boží ke spasení pro každého, kdo věří“ (Řím 1,16). A věřit neznamená jen „vědět“, ale hlavně „spolehnout se“. Spo-

lehnout se na toho, kdo přichází do našeho života jako ten, kdo zachraňuje. Na Ježíše Krista. Budeme sice dál zápolit se svými chybami, slabostmi a neschopnostmi, ale můžeme při tom všem vycházet z jiného základu: z Božího života, který nám byl v Kristu darován a který má sílu k proměně našich slabostí a našeho celého života. „Veškerá hodnota pokání spočívá v tom, že nás znovu poutá k Bohu v důvěrném a velkém přátelství“ (KKC 1468).

Prorok Jeremiáš volá: „Stůjte na cestách a vyhlížejte, ptejte se, kde je dobrá cesta a vydejte se po ní a vaše duše naleznou klid“ (Jer 6,16) – kéž nám, milí farníci, nechybí odvaha vydat se po Božích cestách – a v nejbližší době čtyřiceti dnů – po cestě, na které jsme voláni k pokání a obrácení.

K tomu kéž Vám Bůh žehná!

*vaši otcové premonstráti*

*Sm n*

rozhodnutí Apoštolského stolce je ustanoven administrátorem pražské arcidiecéze kardinál Miloslav Vlk, emeritní arcibiskup. Úřad administrátora bude vykonávat až do převzetí úřadu novým arcibiskupem. Administrátor diecéze má povinnosti a moc diecézního biskupa, s výjimkou věcí, které jsou podle své povahy nebo samým právem z jeho moci vyňaty.

Okamžikem uvolnění kardinála Miloslava Vlka z funkce arcibiskupa končí pravomoc generálního vikáře Dr. Michaela Slavíka a pravomoc biskupského vikáře pro obecnou pastorační Mons. Doc. Aleše Opatrného. Kompetence biskupských vikářů – pomocných biskupů Mons. Václava Malého a Mons. Karla Herbsta zůstávají tímto nedotčeny.

*(Převzato z webu: [www.apha.cz](http://www.apha.cz))*

## Pozvánka na další přednášku v cyklu setkání „Křeslo pro hosta“

Jak již bylo oznámeno na podzim, rádi bychom se v letošním roce kněžství, který má za svého patrona sv. Jana Maria Vianneye, setkali s některými kněžími působícími jako učitelé na Katolické teologické fakultě Univerzity Karlovy. Svou účast jako první přislíbil odborník na novozákonní biblistiku P. Jaroslav Brož, Th.D. S.S.L., tedy doktor teologie v oboru biblických věd, aktivní člen Catholic Biblical Association of America. Pohovoří dle vlastního uvážení o některém z témat tohoto teologického oboru a o tom, jak je pěstován na KTF UK.

P. Brož nám jistě něco poví i o své dlouhodobé pomoci Misionářkám lásky (sestrám Matky Terezy z Kalkaty), a to jak v duchovní a vzdělávací službě přímo sestrám, tak jejich chudým. Jistě si dovedeme představit, že vystoupení P. Brože by se mohlo stát nejen zdrojem našeho poučení, ale i podnětem pro nějakou, třeba i malou, ale konkrétní pomoc sestrám ze strany naší farnosti.

Setkání se bude konat ve středu **24. února 2010 v 19 hodin** ve velkém sále na faře, Praha 2, Jugoslávská 27.

### Farní kovbojské odpoledne pro děti

Chcete si vyzkoušet kovbojský život? Ocitnout se na jedno odpoledne v prérii Divokého západu, kde řeky přinášejí zlato, muži nevycházejí ven beze zbraně a v saloonech se den co den roztáčení kola štěstěny? Chcete zjistit, jací jste hrdinové a jak dobře zvládáte všechny dovednosti, bez nichž se správný kovboj neobejde?

Není nic snazšího, **20. března ve 14.00** k vám na faru přijede dostavník plný zlata a rychlých pušek. Blížíme se k vám v oblaku prachu a moc se těšíme,

Vaše Campamento 99

([www.tabor.campamento99.cz](http://www.tabor.campamento99.cz), e-mail: [tabor.campamento99.cz](mailto:tabor.campamento99.cz),  
mobil: 608 745 533 – Veronika Jírů )

## Informace ze zasedání pastorační rady

Pastorační rada farnosti se sešla dne 3. 2. 2009 v rozšířeném složení na svém druhém zasedání ve svém funkčním období. Předmětem jednání byl zejména obsah pastorační činnosti ve farnosti, a to jak v nadcházející době postní, tak v dalším průběhu roku. Přizvaná paní účetní, která je důležitou členkou ekonomické rady farnosti, podala stručnou zprávu o hospodaření farnosti za r. 2009. Otec Stanislav se zmínil o připravovaných grantech, o které budeme usilovat. Poté, co se zvenčí podařilo kostel dát víceméně do pořádku, bude jeden z grantů zaměřen na získání příspěvku na opravu mozaiky, zvláště v presbytáři, další pak na opravu varhan.

*Adventní ranní mše sv. s roráty*, k jejichž úternímu a čtvrtečnímu sloužení dal podnět a pak je připravil P. Christian, měla velmi pozitivní ohlas. Přítomnost na rorátech byla nejen krásným náboženským zážitkem a jistě i prožitkem, ale účastníci mohli s návratem opravdové zimy při cestě do kostela po dlouhé době zažít i křupání sněhu pod nohama a připomenout si tak ladovské obrázky, v Praze a ve středních Čechách dochované prakticky už jen na pohlednicích.

*Tříkrálová sbírka* byla stejně jako v minulých letech úspěšná. O její zdárný průběh se zasloužili jak koledníci z farnosti, tak studenti Arcibiskupského gymnázia vedení paní prof. Almerovou. Pro charitativní účely se podařilo získat celkem téměř 61 tisíc Kč. Koledníkům i jejich dospělému doprovodu upřímně Zaplat Pán Bůh! Z vybrané částky je možné vy-

užít 15–20 tis. podle dispozic farnosti, pokud se podaří stanovit vhodný účel farního příspěvku a jeho adresáty.

*Latinská mše sv.* se zpěvem ženské scholy o vybraných nedělích (zpravidla každý druhý měsíc o 1. neděli) budou pokračovat, v nejbližší době bude latinská mše sv. sloužena v neděli 14. 2.

*Postní duchovní obnova pro farníky* bude **13. března od 9 hodin**. Její vedoucí bude oznámen, jakmile potvrdí svou účast. Jako vždycky plánujeme dvě přednášky. Na základě připomínek některých účastníků adventní obnovy ještě promyslíme organizaci, zejména podobu přestávky. Odpoledne od 14.00 hod. bude v kostele kající pobožnost, po ní od 14.30 hod. příležitost ke sv. zpovědi.

*Tzv. malé farní pouť:* další pouť se bude konat až na 5. postní neděli, tj. 21. 3. 2010 a zavede nás do kostela sv. Cyrila a Metoděje v Karlíně. Organizace bude obvyklá, tj. sestry františkánky se vynasnaží připravit pro přihlášené zájemce od 12 hod. oběd, tedy ihned po mši sv. v 11 hod. Pak společně odcestujeme do Karlína. Připojit se bude samozřejmě možné i přímo až před karlínským kostelem.

*Jednodenní farní pouť* plánujeme na **29. 5.**, tentokrát do premonstrátského kláštera v Milevsku. Podrobnosti včetně ceny budou včas sděleny.

*Farní pouť do Říma* byla plánována původně na červen t. r., kdy končí letošní Rok kněží. Cena by však v tomto exponovaném termínu byla o 5 tis. Kč vyšší, proto byl termín posunut na **24. 9. – 1. 10.** Je stále ještě 19 volných

míst, zájemci se mohou hlásit buď v sakristii nebo na faře. S přihláškou je třeba složit zálohu ve výši 5 tis. Kč.

*Koncerty v kostele:* Sdružení pro opravu varhan připravuje koncert s pracovním názvem Francouzské hudební delikatesy. Přesný program a jména účinkujících budou oznámeny.

*Velký pátek* letos připadá na první pátek v měsíci. Jak známo, neslaví církev v tento den mši sv., a tudíž samozřejmě nebude ani obvyklá prvopáteční adorace před vystavenou Nejsvětější svátostí.

*Velikonoční vigilie* na Bílou sobotu 3. 4. bude začínat ve 20.30 hod. Tento čas byl stanoven jako kompromisní na základě připomínek určité části farníků, kteří si stěžovali jednak na příliš brzký začátek ještě za denního světla, jednak na příliš pozdní konec, a tím pádem příliš pozdní či obtížný návrat domů.

Kostel bude jako vždy o Velikonocích otevřen pro veřejnost k soukromé adoraci především u Božího hrobu a bude tedy třeba zajistit hlídání službou z řad farníků.

*Křeslo pro Hosta* – po delší přestávce se koná 24. 2., podrobnější informaci přinášíme na jiném místě věstníku. Další setkání plánujeme na 24. 3., kdy by měl být naším hostem jáhen řeckokatolické církve, a 14. 4. bychom rádi přivítali odborníka na církevní právo. Setkání s naším hostem jsou vždy od 19 hod. ve velkém sále na faře.

*Biřmování* bude udělovat pan biskup Karel Herbst na slavnost Nanebevstoupení Páně dne 13. 5. při mši sv. v 16.30 hod.

Farnost má také nové internetové stránky: [www.ludmilavinohrady.cz](http://www.ludmilavinohrady.cz). Prozatím byl na ně „překlopen“ obsah starých stránek, ale budou postupně zdokonalovány. Nepohyblivé nebo dlouhodobě či jen momentálně nemocné farníky, kteří mají dnes již běžný, tj. ne úplně pomalý přístup k internetu, jistě potěší, že opět normálně funguje kamera zprostředkující přenos bohoslužeb. Příslušný odkaz je <http://ludmila.vasservis.cz/view/index.shtml>.

## Aktuality

■ 17. 2. – **Popeleční středa – den přísného postu, mše sv. v 16.30 s udělováním „popelce“;**

■ 21. 2. – 1. neděle postní – **při všech bohoslužbách proběhne sbírka „Svatopetrský haléř“.** V roce 2009 bylo v pražské arcidiecézi vybráno celkem 1 083 590 Kč a prostředky byly odeslány Svatému otci, aby mohl jménem celé církve přispívat ke zmírnění následků neštěstí či živelných katastrof a také

pomáhat obětem válečných konfliktů, uprchlíkům a dalším lidem v nouzi.

■ 22. 2. (pondělí) – Svátek Stolce svatého apoštola Petra;

■ 28. 2. – 2. neděle postní;

■ Od 1. 3. do 7. 3. budou na Praze 2 jarní prázdniny (v pondělí 1. 3. a ve středu 3. 3. nebude probíhat výuka náboženství, příprava na biřmování a společenství mládeže).

## ORIENTAČNÍ PASTORAČNÍ PROGRAM 2009/2010

DEN	ČAS	ČINNOST	MÍSTO
NEDĚLE	9.00	Mše svatá	kostel
	11.00	Mše svatá	kostel
	16.30	Mše svatá	kostel
PONDĚLÍ	15.00	Náboženství I. stupeň ZŠ	fara – malý sál
	16.30	Mše svatá	kostel
	18.30	Ženská chorální schola	fara – malý sál
	19.00	Katechumenát – příprava dospělých na křest	fara – velký sál
ÚTERÝ	16.30	Mše svatá	kostel
	19.00	Vzdělávání ve víře dospělých – seminář	fara – malý sál
STŘEDA	9.00	Setkání seniorů – společenství sv. Jáchyma a Anny	fara – malý sál
	15.00	Náboženství II. stupeň ZŠ	fara – malý sál
	16.30	Mše svatá s nešpory	kostel
(liché)	17.15	Úklid kostela	kostel
	18.00	Příprava na biřmování	fara – malý sál
(sudé)	18.00	Křeslo pro hosta	fara – velký sál
(sudé)	19.30	Společenství mladých OÁZA (kaple sv. Josefa)	kostel
ČTVRTEK	10.00	Setkání maminek s dětmi	fara – velký sál
	16.30	Mše svatá	kostel
	19.00	Farní modlitební společenství – biblická meditace	fara – malý sál
	19.15	Zkouška sboru „Laetitia“	fara – velký sál
PÁTEK	16.30	Mše svatá (zakončená výstavem NSO)	kostel
(1. v měsíci)	7.30	Mše svatá a zahájení celodenního výstavu NSO	kostel
	17.15	Schůzka Mariiny Legie	fara – malý sál
SOBOTA	16.30	Mše svatá	kostel

Poslední aktualizace: 17. 2. 2010

## Setkávání maminek na faře ÚNOR 2010

**18. 2. BIBLICKÉ TEXTY-** čtení z bible, Popeleční středa

**25. 2. TVOŘÍME S DĚTMI** – omalovánky na téma půst a velikonoce

Milé maminky, přijďte se podívat mezi nás, Vy i Vaše děti jste zváni ke společnému povídání, hraní a modlitbě. **Scházíme se ve čtvrtek v 10.00–11.00 hod.**

*Karolina Kopecká, tel. 723 004 307*

**Vydavá:** Římskokatolická farnost u kostela svaté Ludmily, Jugoslávská 27, 120 00 Praha 2, tel. 222 521 558; e-mail: [pastorace@centrum.cz](mailto:pastorace@centrum.cz), <http://ludmila.vinohrady.cz>

P. Stanislav B. Surma, O.Praem. – administrátor farnosti

P. Christian M. Pšenička, O.Praem. – farní vikář

připravili: M. Kyncl

a L. Fraušová